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 Кооперативната идентичност в действие 

През 1995 година в Манчестър, 
Великобритания по повод 100 
години от учредяването на 
Международния кооперативен 
алианс на Генералната 
асамблея на МКА се приема 
Декларация за кооперативна 
идентичност, съдържаща 
дефиниция за кооперация, 
кооперативни ценности и 

принципи. По време на 33 Световен кооперативен конгрес, проведен 
през декември 2022 година в Сеул, Южна Корея стартираха 
консултации относно актуалността на Декларацията за 
кооперативна идентичност, които ще приключат декември 2023. В 
тази връзка Международният кооперативен алианс издаде 
ръководство за организиране и управление на събития по темата 
кооперативната идентичност. За повече информация моля посетете 
https://coopidentity.ica.coop/resources/toolkit . МКА пусна и нов уебсайт 
https://coopidentity.ica.coop/ относно възможностите за участие на 
кооперациите в процеса на консултации.  

Обратната информация от кооперациите по темата за 
кооперативната идентичност ще бъде обобщена и предоставена на 
Консултативната група за кооперативна идентичност към Борда на 
МКА, която ще подготви доклад. 

  

  

 
 

13 май 2023 - Международен ден на справедливата търговия 
 

Движението „Справедлива търговия” базирано на 
диалог, прозрачност и взаимно уважение, обединява 
повече от 1,8 милиона дребни производителя най-
вече от регион Африка, като от тях 1,6 милиона са 
организирани под формата на кооперации за 
производство на кафе, шоколад, чай, захар, дрехи и 
други. Стандартите нa “Справедлива търговия” са 
предназначени да защитят правата на дребните 

производители, на които се заплаща минимална „справедлива” цена за 
тяхната продукция, което осигурява по-добри условия на живот и труд. 
С продажбата на всеки сертифициран продукт с марка „Справедлива 
търговия” производителят получава и допълнителна финансова премия 
„феър трейд премиум”, които средства се инвестират в развитие на 
дейността, обществени проекти, образование и други. 
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МКА – регион Азия – Пасифик 

Образование – диалог за бъдещето 

  
Комитетът за кооперативни 
изследвания (CCR) на MKA – регион 
Азия и Пасифик (ICA-AP) организира 
КООП Колоквиум с цел академичен 
диалог по въпроси, които са от 
значение за кооперативното 
образование и изследвания. 
Кооперативните практики в тази 

област в региона на Азия и Пасифик е богат, затова темата на 
събитието беше «Насърчаване на приобщаващо и качествено 
образование за кооперациите»,  проведено в сътрудничество с 
Департамента за кооперациите и социалното развитие към 
Политехническия университет на  Филипините (PUP) и Колежът по 
социални науки и развитие (CSSD). 

Политехническият университет на Филипините (PUP) е държавна 
образователна институция. Департаментът за кооперациите и 
социалното развитие предлага четиригодишна програма за 
бакалавърска степен за кооперативно предприемачество в 
университета. 

 

 

 

Световна организация на потребителните кооперации (CCW) 

 

CCW: Добра практика 

КООП Финландия 

По данни на Организацията по прехрана и 
земеделие към ООН (FAO) годишно около 
една трета (над 1,3 милиарда тона) храна, 
произведена и годна за консумация се 
изхвърля.  Какво предприе SOK Финландия? 
Стартира двугодишна инициатива “Happy 
hour” в магазините от търговска верига 

„КООП” в Хелзинки. Стотици хранителни продукти, които са с 
приближаващ изтичащ срок на годност всеки ден се намаляват с 30 % 
при отваряне на магазина и с 60 % един час преди затваряне. Това 
позволява на членовете и потребителите да пазаруват с голяма 
отстъпка качествени продукти, чиито срок на годност изтича и 
същевременно да се намалят хранителните отпадъци в магазините. 
Продуктите, които остават непродадени и след ”Happy hour” се 
даряват на над 80 благотворителни организации в страната. 
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      Перспективи пред кооперациите в Европа 

Генералната асамблея на Кооперативна 
Европа се проведе в Ски, Норвегия, с 
домакин Съюз на земеделските 
кооперации (Norsk Landbrukssamvirke), 
Норвегия. Д-р Ариел Гуарко – Президент 
на Международния кооперативен алианс 
и Сузане Уестхаузен – Президент на 
Кооперативна Европа откриха 

Асамблеята, на която беше обсъдена Стратегията за развитие на 
Кооперативна Европа с поглед към 2025. Семинарите, мрежови 
дейности за обмяна на опит между кооперациите дадоха възможност 
да се проучи потенциала за сътрудничество между кооперациите в 
различните сектори. На проведения в рамките на Генералната 
асамблея семинар за образованието бяха обсъдени ключови теми като 
силата на образованието за постигане на напредък чрез интегриране 
на програми за кооперативно предприемачество в учебните програми 
на средните училища и висшите учебни заведения. На семинара по 
изменението на климата беше разгледана ролята на кооперациите в 
„зеления“ преход и в изграждането на по-устойчиви и приобщаващи 
икономики и дали е уместно създаването на нова платформа, насочена 
към проблемите, свързани с изменението на климата. 
Съпътстващата програма включваше посещение на Vitenparken, 
местен университетски научен парк с изложби, вдъхновени от света 
на науката и изкуството, с тематични експозиции посветени на 
околната среда и климата.  

 

 
                        

 
  Партньорство за развитие  
  

Малави в Югоизточна Африка, е 
една от най-бедните страни в 
света, като над 70% от 
населението живее под 
националната линия на 

бедността. Селското стопанство е централно за икономиката на 
страната с около 97% от хората, предимно жени, заети в 
индустрията. За да подпомогне кооперативните дребни 
произвоители Кооперация „Централна Англия”, в сътрудничество с 
Кооперативния колеж Великобритания и Малавийската федерация на 
кооперациите (MAFECO) стартира Малавийско партньорство. 
Колежът ще използва натрупания опит в областта на образованието, 
за да улесни споделянето на знания и добри практики, с цел 
подпомагане на дребните производители, обединени в кооперации. 
Една от инициативите е в магазините от търговска верига «КООП» 
във Великобритания да се продават продукти, произведени от 
кооперации в Малави. 
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Световен кооперативен монитор 2022   

 

Световен кооперативен бизнес по сектори 

ЗАСТРАХОВАНЕ 

В класацията на кооперациите „Топ 300” 
по годишен стопански оборот, 101 са 
представители на сектор застраховане. 
Този сектор включва застрахователни 
кооперации и взаимозастрахователни 
дружества, чиито членове и 
потребители са над 900 милиона. 
Техният принос е голям по отношение на 

системата за социална защита, защото членовете се ползват с много 
по-благоприятни условия за застрахователни услуги от тези, 
предлагани от други компании на пазара. 
 
 

 

Калкулатор „Цели за устойчиво развитие” на ICMIF 

 

По време на своята 100 годишна конференция в 
Рим Международната федерация на кооперациите 
и взаимозастрахователните дружества (ICMIF) 
представи калкулатор „Цели за устойчиво 
развитие”, първият инструмент за измерване 
въздействието върху устойчивостта на 
застраховането спрямо застрахователните Цели 
за устойчиво развитие.  
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Европейският съюз и кооперациите  

 ЕВРО КООП заедно с 30 водещи организации  
в ЕС изпратиха съвместно писмо до 
Европейската комисия, в което изразяват 
своята загриженост относно забавянето 
на диалога за законодателната рамка за 
устойчиви хранителни системи (FSFS), 
която е ключова част от водещата 
инициатива „От фермата до трапезата”. 
Подписалите се подчертават, че всяка 
устойчива хранителна система трябва да 
гарантира продоволствената сигурност и 
подчертават необходимостта от 

правилна оценка на потенциалните разходи и включване на всички 
участници във веригата, включително и кооперациите 

 

  

 

  

КООП Чехия 

 КООП Чехия участва 
в конкурса «Сграда на 
годината 2022» и с 
търговски обект от 
веригата «КООП» 
спечели втора 
награда в категория 

«Дървени конструкции». Концепцията на магазина включва промяна в 
дизайна, функционалността и енергийната ефективност на сградата, 
а на фокус са поставени клиентите, служителите и околната среда. 
Тези постижения служат като вдъхновение за други в индустрията да 
ги последват и да разработват иновативни проекти. Успехът на 
КООП Чехия е блестящ пример за това как може да се работи по 
екологично отговорен начин, като същевременно да се отговори на 
потребностите на членовете. Като отдава приоритет на 
устойчивостта и инвестира в иновативни технологии, КООП Чехия 
демонстрира своя ангажимент за създаване на екологични структури, 
които са от полза за общността. 
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Ден на детето с КООП  
                      

Централният кооперативен съюз и 
Супермаркет КООП организираха за 
поредна година традиционния празник 
посветен на 1 юни - Деня на детето със 
специалното участие на детска вокална 
група на Национално средно училище 
„София“ .  
Домакините бяха подготвили много 
изненади за всички посетители  на 

Супермаркет "КООП" - подаръчен пакет, безплатен сладолед и 
шоколадови изделия от работилницата на „Шоко КООП“ и вход 
свободен през целия ден за „ледената“ Пързалка КООП.  За децата бяха 
организирани турнири по футбол, баскетбол, тенис на маса и конкурс 
на тема„Моето мечтано лято с КООП“. Награди имаше за всички, а 
победителят в конкурса за детска рисунка беше избран с 
аплодисментите на публиката и получи подарък - възглавница за път 
„КООП=COOP. Тържеството завърши с празнична томбола с много 
предметни награди.   

    
 
  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 
 
 
 
 

 
Главна дирекция „Международна дейност” 

 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 

 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 


